

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES	Trimestre		Semestre		Año	
	Perseas	Perseas	Perseas	Perseas	Perseas	Perseas
En Granada	150	300	600	1200	4800	9600
En el resto de España	175	350	700	1400	5600	11200
En el extranjero	200	400	800	1600	6400	12800

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO
JUAN ECHEVARRIA Y ALVAREZ

PRECIO DE LAS INSERCCIONES	EN LAS PLANAS			
	1. ^a	2. ^a	3. ^a	4. ^a
Anuncio corriente en línea del número 1	100	150	200	250
Esquemas no corrientes a fin de semana	150	200	250	300
Esquemas no corrientes a fin de semana	200	250	300	350

Redacción y Administración, Luchambro, 8, 2.^o Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero. Sucursal, Acera del Casino, 23, bajo

DE ELECCIONES

Liga contra la inmoralidad

Es un poquito tarde para ocuparnos de la crisis política que tan laboriosamente se ha desarrollado durante una semana, y por otra parte, tampoco somos aficionados a comentarios de procesos que conocemos insuficientemente; pero el hecho de la crisis y su solución, tienen que servirnos de base para discutir acerca de la actualidad municipal granadina, y por ello tenemos que referirnos al estado político nacional.

Ha dicho Cambó que este es un Gabinete para hacer unas elecciones generales, sinceras, que reflejen fielmente la voluntad del país, saliendo luego de las Cámaras un Gobierno parlamentario. Es decir, que el Parlamento, con sus votos, haga los Gobiernos—facilitando extraordinariamente la tarea del poder moderador, y descargándolo de tremendas responsabilidades morales—en vez de que el rey haga los Gobiernos, y los Gobiernos hagan los parlamentos, en una pura ficción constitucional, después de un siglo de monarquía que también se llama constitucional.

La teoría es irrefutable, para cuantos enemigos del absolutismo y amantes del *self government*, deseamos la desaparición de oligarquías y caciquismos—criados, desarrollados y robustecidos al amparo del centralismo, hijo legítimo de aquella ficción;—y al primer medio empleado para llevarlo a la práctica, —el Gabinete Albucaemas—tampoco puede ponerse tacha. Un Gobierno, en el cual tienen representación todas las colectividades políticas monárquicas, ofrece suficientes garantías de imparcialidad al país; garantías que llegan al *sumum* cuando se ve en el departamento electorero, a un virrey magistrado, tan ajeno a la política, como no sabía por dónde se entraba a la Cámara regia cuando iba a jurar el cargo de ministro.

El primer acto de Gobierno en el orden político, ha sido, sin embargo, una equivocación. Juró el Gabinete, la víspera de la proclamación de candidatos para las elecciones municipales, y celebraron los ministros su primer Consejo, a la vez que en toda España se estaba llevando a cabo la reunión de las juntas municipales del Censo. Esta circunstancia y el respeto a la ley, impidieron el acuerdo de suspender la celebración de las elecciones municipales. Y sin embargo, esa debió ser su primera decisión; decisión revolucionaria, como fruto de la revolución es el Gobierno que hoy nos rige; porque si revolucionario es el comité de huelga que gime en Cartagena, revolucionaria fué la asamblea parlamentaria, y revolucionarias son las juntas de defensa. No porque éstas y aquélla, hayan omitido el empleo de la fuerza material, pierden el carácter de revolucionarias que les dió su propósito—ya conseguido—de hacer desaparecer los Gobiernos de turno, cimentados en las oligarquías y el caciquismo.

Si el nervio y la sustancia de este Gobierno revolucionario son, destruir aquellas malas hierbas, ¿por qué no ha procedido como el simple sentido común aconseja? Cuando un propietario de fincas rústicas desea meter en labor una tierra, cuyo fruto anterior no quiere que se reproduzca, empieza por mandar arrancar todas las hierbas y raíces, que puedan significar recordario, arando concienzudamente el terreno, antes de confiarle la semilla nueva. Y algo parecido ha debido hacer el flamante Gobierno de S. M., sin detenerse en escrúpulos legales. La legalidad—nadie más amante de ella que nosotros—es para las épocas normales; en momentos de transformación, los procedimientos revolucionarios son los intrínsecamente legales. Y echar semilla renovadora en huertas caciquiles, ofrece el peligro de cosechar frutos de caciquismo.

Seguramente, más que los miramientos de delicadeza y los deseos de no perturbar la vida local, han sido decisivos en el acuerdo ministerial, los propósitos de renovar las prácticas y el funcionamiento de las corporaciones municipales por medio de una ley de administración local, que al ser aprobada, traerá una renovación total de todos los Ayuntamientos de España, dando por consiguiente, un carácter de interinidad a los Ayuntamientos que se constituirán el primero de Enero próximo. Pero como las interinidades en materia administrativa son muy elásticas,—cuantos reclame los *privilegiados*, llevan sendos lustros de vigencia,—nosotros creemos que el Gobierno ha debido suspender las elecciones y no permitir su celebración, previamente anunciada, aun cuando la libertad de emisión del sufragio se garantice debidamente, el domingo próximo venidero.

La realidad, por consiguiente, es que dentro de cinco días se verificarán las elecciones municipales, con presidentes y jefes preparados por los políticos del turno, y con el elector que mete en el urna, rompiendo urnas y comprando votos.

nada, porque si los lachiquistas sacan los puestos de minoría, nada más, seguirán teniendo mayoría en la casa de la ciudad, y esto—dejando la elección de alcalde a los Ayuntamientos, como han anunciado elementos muy importantes de la situación,—supone la alcaldía de don Felipe La-Chica, para primero de año, y el acta de diputado a Cortes, para don Juan Ramón La-Chica, después. Y en Granada, la renovación, el imperio de la ley y la honradez administrativa, consisten en dejar sin cargos de elección popular a los hermanos La-Chica y a la grey lachiquista.

Esto lo sabe todo el mundo, y la ocasión es muy propicia para echar del Ayuntamiento a los que gastan veinte mil duros en impresos, (que se hacen en la imprenta de casa), y en el camino de sus fincas, mientras consienten el desahucio de las casas-escuelas, y tienen que ser amonestados por los ministros de Instrucción Pública de su propio partido. Sin la alcaldía, el lachiquismo pierde el cincuenta por ciento de su fuerza, y con una libertad efectiva en la emisión del sufragio, (sin electoreros que obstruyan las puertas de los colegios y metan momios), sufre el lachiquismo otra merma de consideración.

De otra parte, don Juan R. La-Chica no es prietista. El marqués de Alhucemas guarda la memoria de su primo don Benito del Campo, (q. e. p. d.), gobernador desconsiderado por el jefe liberal, quien, al ocurrir la ruptura anterior, se hizo romanista, persiguiendo de muerte a todos los candidatos prietistas, y que si en la más reciente ruptura se pasó al prietismo, fué por conducto de don Santiago Alba. Y como éste ha levantado bandera contra el señor García Prieto, diciéndole textualmente, en carta que publican los periódicos madrileños de anoche: «*En nombre propio, y en el de los senadores y diputados que me honraron con su confianza para otorgarle la mayoría de votos que vino a consagrar en usted la más alta representación del partido, nos declaramos destituidos de su disciplina personal*», claro es, que de haber algún favor de arriba, nunca sería para el señor La-Chica, desde la Rotonda, que tiene un ministro en el Gabinete—y enemigo de García Prieto, en las dos escisiones más recientes del partido liberal. Y García Prieto es presidente del Consejo de ministros.

Combatido eficazmente el lachiquismo en las próximas elecciones, llevaría grandes probabilidades de ser derrotado, porque su fuerza electoral no se basaba en el amor de Granada, si no en el miedo que inspiraba... Y como ahora mismo no es *naide*... ha llegado para el lachiquismo la hora de la expiación. Expiación que puede atenuar la abundancia de candidatos, dando lugar a que con pocos votos triunfen algunos lachiquistas. Es preciso por consiguiente, anular los esfuerzos de todos contra la inmoralidad que representa la actuación de los lachiquistas en el Ayuntamiento, y estimamos de gran conveniencia una selección de candidatos, para organizar una batida en regla al lachiquismo. A un lado la moralidad de la que pueden alardear hoy los acostistas, y con algunos exconcejales, todos los candidatos que jamás fueron concejales; y de otro, la inmoralidad de que acusó el señor Ortega Molina a don Felipe La-Chica, en pleno Cabildo, sin que el acusado pudiera desvanecer las acusaciones, ni lo haya hecho después, aún cuando sueltos oficiosos prometieran un folleto que sigue inédito.

Juan Echevarría
Servicio especial
Crónica madrileña

Madrid 4
Ya en funciones el Gobierno, con su declaración ministerial correspondiente, volvemos a la normalidad perturbada, durante ocho días, por la crisis. Ocho días sin Gobierno, parece que no es posible soportarlos. Sobre todo, una nación que acaba de pasar por tan hondos trastornos como España, no se comprende bien cómo puede estar sin Gobierno una semana, sin que inmediatamente resulte la idea de serias alteraciones del orden público. Sin embargo, nada de eso ha sucedido, lo cual quiere decir que somos un pueblo de orden por excelencia y que solo cuando estamos acorralados nos defendemos, más que por otras razones, por instinto de conservación.

De todo esto se deduce que es peligrosa esta experiencia de haber pasado ocho días sin Gobierno, porque el pueblo puede pensar que lo mismo podríamos haber pasado más tiempo o toda la vida. Así se explican los comentarios, que sobre esto, se oyen por muchas partes, de los cuales, el que menos hiere la necesidad de que haya una mano que dirija los destinos de la nación, es el que dice que hemos estado ocho días sin Gobierno, y sin embargo, no han subido las subsistencias como cuando estábamos regidos por el Gobierno de Dato, por el ejemplo, o por otros semejantes. No puede negarse que esto es muy significativo. Además, cuando no se echa de

menos la falta de la autoridad, es un mal síntoma. Equivale, por lo menos, a que esa autoridad tiene tan poco valor, o se tiene en tan poca estima, que apenas se nota su falta, y esto no debe ser muy agradable para los gobernantes, aunque sí una lección para los que, desde hoy, abren el camino de la regeneración prometida.

Suprimiendo todos los comentarios que puede sugerir el Gobierno que hoy entra en funciones, porque sería prematuro todo cuanto se dijera de él, esperemos a que comience a poner en práctica su programa, para juzgar si cumple las promesas con que ha venido a la vida pública. Hay que esperar, porque los tiempos son difíciles para que nos contemos con promesas y no exijamos que se cumpla lo que se nos promete. Pero debemos considerar que las innovaciones no se producen por saltos; hay que dar tiempo a que el pueblo mismo se prepare para recibir el cambio en las costumbres políticas, para que no le parezca malo lo nuevo, y tenga recuerdos del pasado, como de un bien perdido.

En la vida política, el cambio va a ser trascendental, de tal modo, que todo el sistema político sufrirá una transformación. Ya lo saben todos los hombres, que sin valor personal, han vivido de la política, sin haber hecho nada más que cuidar de sus propios intereses. El miedo a quedar hundidos en el silencio, invade ahora a todos los que han sido algo por el imperio del nepotismo y se rebelan contra la nueva era, como si les quitaran el plato de la mesa sin haber saciado el hambre. ¿Qué se le va a hacer? Cada uno en su turno. Alguna vez le había de llegar al país el momento de tener también su lugar en la mesa.

Es cierto, como se dice, que García Prieto ha tenido la poca habilidad política de dividir a su partido, aceptando el encargo del rey, de formar el actual Gobierno. Pero ¿es que ahora están los tiempos para que el país se ocupe de los intereses de los partidos políticos? Es muy posible que sea esto, lo que más tengamos que agradecer al actual presidente del Consejo, puesto que estas divisiones y estos grupos que se forman, pueden ser el filtro por donde pasen los hombres que han de completar la obra de ensayo que va a realizar el Gobierno que acaba de surgir.—X.

POLITICA FRANCESA



Mr. Barthou, NUBVO MINISTRO DE NEGOCIOS EXTRANJEROS DE FRANCIA

Don Julio Blasco

Ayer estuvo el gobernador civil, despidiéndose de las autoridades y otras personas.

Hoy, a las diez, hará entrega del mando de la provincia al presidente de la Audiencia señor Fort Bellóq.

A la una y treinta minutos de la tarde, saldrá para Madrid en el correo.

Durante su permanencia en esta ciudad, se conquistó el señor Blasco inimitables simpatías y amistades, por su caballerosidad, fiable carácter y excelentes dotes de mando.

Las campañas de saneamiento y moralidad que hubo de emprender, en el desarrollo de su breve gestión, le proporcionaron grandes disgustos y rudos ataques, pero la opinión pública con su elogio, unánime, compensó al señor Blasco de tales amarguras, que son las espinas que bordean el camino a los gobernantes probos y caballerosos.

Politica

Según recibíendose en el Gobierno civil, comunicaciones de los pueblos dando cuenta de haberse hecho la proclamación de candidatos a concejales.

Entre los favorecidos por el artículo 29, figuran Pinos Paente, donde se han proclamado cuatro conservadores y otros tantos liberales; Gójar, cuatro conservadores; Purchil, otros cuatro; Montefrío, seis conservadores y cuatro liberales; Graena, tres liberales y un conservador y Carátanas, tres liberales.

Asimismo ha sido aplicado el citado artículo en Albuñán donde se eligieron tres conservadores y un liberal; Huescar, cuatro de los primeros y cinco de los últimos; Otura, cinco; Soportujar, cuatro; La Zubia, cinco; Dúrcal, seis. De estos últimos no se expresa la filiación en las comunicaciones al gobernador civil.

En el Gobierno civil se recibió ayer mañana el siguiente despacho:

«Comandante puesto guardia civil Baza a gobernador civil:

«Juez municipal Frélla reclama fuerzas de este puesto para auxiliarle.

Ha sido muerto don Joaquín Fuentes Ruiz y resultaron con heridas graves el alcalde, el juez municipal suplente y otros. Seguidamente salgo para incorporarme a la pareja de servicio y marchar a dicho pueblo. Daré cuenta del resultado.»

El pasado domingo, fueron proclamados candidatos mauristas para las próximas elecciones de concejales en Santafe, don Ricardo de la Blanca Salguero y don Juan de la Blanca González.

En el pueblo de Cogollos Vega se repartieron estacazos y sonaron disparos el día de la proclamación.

Según parece el teniente de alcalde don José Hurtado se dedicó desde bien temprano a recorrer las calles del pueblo acompañado de otras dos personas, disolviendo los grupos.

Hubo una violenta discusión entre el teniente alcalde y sus acompañantes y otro grupo, sonando varios disparos, y resultando con una herida en el vientre Manuel López Luzón.

Este fué transportado a Granada, quedando encamado en la sala de San José del Hospital de San Juan de Dios.

El herido ha manifestado que la lesión se la ocasionó el teniente de alcalde.

Nos envía el ilustrado teniente coronel de ingenieros y querido amigo nuestro, don José Gago, la siguiente carta:

Sr. D. Juan Echevarría y Álvarez.

Mi querido amigo: He leído la *Crónica madrileña* de hoy y comprendo la razón que tiene X en cuanto dice, pero no hace más que poner de manifiesto el daño y la podredumbre sin proponer remedio alguno. Yo comprendo que los resortes gubernamentales están en organismos viciados, y el personal que en ellos exista no puede inspirar confianza al país para actuar en las reformas. ¿Pero cómo distinguir el personal sano del enfermo? ¿A quién acudir? Yo creo que el país debe aceptar al que se le presente ofreciendo realizar sus ideales, pero exigiendo la actuación inmediata y examinando bien los hechos, pues el Gobierno como dice X tiene enfrente una fiscalización eficaz en la Asamblea y Juntas mixtas, habiéndome parecido de muy buen agüero el enojo de Alba y otros políticos (si se enojaron todos!

Para ser que el Gobierno considere el tipo de la imparcialidad la inacción absoluta, y anuncia que el ministerio de la Gobernación no actuará en estas elecciones, y yo protesto contra esa resolución. No sé como estará el Cuerpo electoral en el resto de España, pero en Granada no puede darse nada más repugnante. Educación en las tabernas y guiado por matones y personas que no están en presidio por la vergonzosa protección de los caciques, no permite el contacto de ninguna aspiración noble y elevada, y si el Gobierno es tan cándido que cree que la opinión sana y de valía, va ir a esos colegios que apenan a sangre y vino, a librar la batalla con semejante personal, preciso será convenir en que, intencional o ignorantemente, busca el fracaso, porque tal como están las cosas, en estas elecciones saldrá de esos locales el mismo personal, que ha salido siempre, siendo necesario sancionarlo para que se vieda concurrir a ellos sin purgantes ni vomitivos. Si los que han de realizar las aspiraciones del país se echan atrás, el país hará lo mismo y hará bien.

Para cruzarse de brazos no se necesita ser ministro ni desempeñar cargo alguno. Si se desea sacar al país de su postración, hay que alanzarle mucho el camino.

Mande siempre como guste a su afectísimo s. s., José Gago.

Se 5 de Noviembre de 1917.

También hemos recibido la siguiente carta de nuestro querido amigo el reputado doctor don Salvador Velázquez de Castro:

«Sr. Director del Noticiero Granadino»

Mi distinguido amigo y compañero: Sin solicitarlo yo—y hasta sin que yo quisiera—un bloque entusiasta de tres partidos me ha otorgado el honor de designarme candidato a concejal del excelentísimo Ayuntamiento, por el distrito San Justo San Andrés, y de hacerme proclamar oficialmente en tal concepto.

Tal distinción, tal honra, que considero inmerecida por mí, la he de agradecer siempre, en lo mucho que vale. Pero debo manifestar públicamente que yo estoy de un modo intenso dedicado a mis quehaceres, a mis obligaciones, a mi consulta y mis estudios, no dejando para mañana lo que puedo hacerme hoy, y que no me gusta perder el tiempo; que estoy firmemente convencido de que el tiempo es oro, de que el tiempo es vida y de que «quien mucho abarca, poco aprieta». Así es que no me gusta aumentarme voluntariamente mis trabajos, ampliar el campo de mis obligaciones, solicitando ser llevado a una Corporación, a la que toda la atención, toda la solicitud que se le prestase, sería poca.

Entiendo, por otra parte, que es un deber de todo ciudadano ponerse al servicio de sus convecinos, si se le quiere llevar en debida forma a esa Corporación (que no debe ser, en modo alguno, política, sino de Administración local) llamada Municipio.

Se dice que estamos en tiempos de *renovación*; se ha llegado a decir que, en las próximas elecciones, ejercerían de gobernadores de provincia, los presidentes de las Audiencias; que los colegios electorales serán intervenidos por representantes del Poder Judicial; que habrá sinceridad absoluta electoral; en una palabra; que será respetada la voluntad de los electores.

Quizás, sin recurrir a nada de eso, el actual ministro de Gobernación, que no es de los inmorales fabricantes de *encasillados*, dicte algunas órdenes para que los electores vean respetada su voluntad manifestada en el voto, y que ya no haya ventas de sufragios, cartoncitos pagados en las esquinas, besalamones rogando el voto, atropellos en los colegios electorales y derroches de viandas, tabacos y licóres, en los mismos.

Sólo en tal caso, el que suscribe podría obedecer a un imperativo ciudadano, y mientras tanto, permanece recluido en su hogar, deseando mejores tiempos de Higiene, supresión del impuesto de Consumo (sustituírle por uno sobre el juego), abaratamiento de las subsistencias, bienestar e interior satisfacción, a la hermosa Granada, en la que tuvo la suerte de nacer.

De V., Sr. Director, muy afectísimo seguro s. q. l. e. l. m., Salvador Velázquez de Castro.

El candidato lachiquista por el distrito de Salvador-Sacro Monte-Fargue, don Antonio Molina de Haro visitó ayer a los electores, proponiéndose celebrar reuniones electorales durante las noches de miércoles, jueves y viernes, en distintas casas de aquellos barrios.

Para ayer estaba citada la Diputación provincial con objeto de celebrar la segunda sesión de la Asamblea.

A las tres y media de la tarde se hallaban reunidos en los salones del edificio de la calle Duquesa, el presidente de nuestro primer organismo provincial señor Moreno Pérez y los diputados señores Abril y Ramírez de Arellano, Castillo Valdivia, Velázquez García Tahño, Alba, Rico, Oliveras, Hitos, Aravaca, Valverde Márquez, Languardia, Montes, Cuadrado, Iváñez, Cassiuello, Márquez Aranda y López Cózar.

Los conservadores y los mauristas se reunieron en el salón de sesiones de la Comisión provincial, para ponerse de acuerdo, ambos grupos, sobre las modificaciones que deben introducirse en el pliego de condiciones para la subasta de la recaudación del Contingente.

Ha sido cuestión batallona este asunto, pues debido a las condiciones del pliego de referencia se ha imposibilitado la presentación de postores, asegurándose así la continuación del señor Sánchez Guardiola.

El señor Rico dió lectura a una minuta que llevaba acerca del asunto, y como fuera necesario puntualizar algunos extremos, acordaron retirarse los conservadores y mauristas para terminar el estudio de las modificaciones del pliego, determinando la suspensión de la sesión y su aplazamiento para hoy, a pesar de haber número suficiente.

Parece que entre los mismos liberales, especialmente los amigos de don Natalio Rivas, existe idéntico propósito que en los conservadores y mauristas, de solucionar dicho problema definitivamente, a fin de que la Diputación cuente con ingresos efectivos y reales, y no se repita el caso actual de no haber cobrado aún los empleados.

En el sentido antes expuesto, parece que se expresaba el señor Gáico, que ayer tarde no pasó de las escaleras de la Diputación.

Durante toda la noche de ayer estuvo concurrencísimo el centro electoral ensuavador (Gran Vía 33), reinando gran entusiasmo entre los asistentes.

La presencia del jefe de los conservadores granadinos (que penetró en el local a las diez de la noche), fué acogida con grandes muestras de simpatía.

El alcalde señor Sola Segura, no cesó ni un instante durante su presencia en el local, de recibir grandes muestras de afecto, así como el concejal señor Leyva, a quien se creía algo retraído en ir a la lancha, causando gran satisfacción que así no sucediera.

El señor Rodríguez Acosta pronunció ante sus amigos breves frases, para hacer un elogio cumplidísimo de los candidatos del partido conservador que irán a la lancha en las próximas elecciones.

He aquí la lista de los mismos: Don Manuel Sola Segura, don Antonio Ortega Molina, don Santiago González Solá, don Enrique Ruiz Gómez, don Juan Leyva Narváez, don Teodoro Sabrás y Causapé, don Juan Palacios Martínez, don José Gómez Jiménez, don José Gáico Rodríguez, don Joaquín Leyva Bravo, D. Juan Segura Bueno y don Avelino Cánovas Rodríguez.

Faltan algunos nombres que completan la candidatura conservadora por todos los distritos, y que no se hacen públicos hasta conocer el acoplamiento que para la lucha del domingo hagan otros elementos afines, a los cuales se han de conceder facilidades para la aplicación de sus esfuerzos allí donde sea seguro su triunfo o tengan para conseguirlo mayores probabilidades.

En el caso de que dichos elementos no luchasen, se completará la totalidad de candidatos con los nombres que hoy se reservan, y que naturalmente son los de aquellos con quienes el jefe tiene mayor confianza para decidirlos en uno u otro sentido.

Los nombres de los señores Sola Segura, Ortega Molina y Leyva Narváez, fueron acogidos por la numerosa concurrencia con grandes aplausos.

Nuevo local para la Facultad de Farmacia

Las gestiones que hace años viene realizando la Facultad de Farmacia de esta Universidad para lograr un local apropiado donde poder desenvolverse sus enseñanzas, han tenido una solución favorable a consecuencia de la visita reciente del ministro de Instrucción pública último, acompañado del senador universitario, señor Carracido. Convencido el señor Andrade de la razón sobrada que asistía a dicha Facultad para sus repetidas quejas, al inspeccionar sobre el terreno los locales en que se dan sus enseñanzas, ofreció solemnemente satisfacer las aspiraciones de este centro, acordando como se solicitaba su traslado al edificio del Instituto viejo, tan pronto como éste quede desocupado, y ordenando desde luego la formación del oportuno proyecto de adaptación de sus locales para las necesidades de aquella Facultad.

En cumplimiento de dicha promesa, aparece en el *Boletín de Instrucción Pública* del día 2 del actual la R. O., fecha 24 de Octubre, en que se dispone que tan luego se haga la traslación al nuevo edificio del Instituto, quede aquél a disposición del Decano de la Facultad de Farmacia y además se ordena al arquitecto del ministerio, señor Wilhelm que, de acuerdo con el mismo Decano, proceda a redactar el proyecto oportuno para el traslado.

Nos congratulamos de esta decisión tan beneficiosa para nuestra Universidad, y enviamos un aplauso al ex ministro que ha llevado a efecto esta mejora, al senador universitario Sr. Carracido por sus activas gestiones en este asunto; y felicitamos al Claustro de esta Facultad que ve así coronada por el éxito su persistente labor para el logro de una aspiración que ha de redundar en el desarrollo de sus bien reputadas enseñanzas.

NOTICIAS BREVES

Entre la relación de facturas de presentación al cobro de créditos de Ultramar, que han de satisfacerse por el Tesoro, figuran los números 250, de Albuñán; 251 de Deifontes; 253 y 254, de Alhama; y 257 de Granada.

Piano y armonio.—Se venden de ocasión. Razón don Cándido Ornes. Recogidas 6, segundo.

Conservas Tyroleanas.—Son preferidas a todas.

Si necesitan usted tarjetas, sobres, facturas o cualesquiera clase de impresos, acudan a nuestra sucursal, en la Acera del Casino, 23, y allí encontrarán lo que deseen en condiciones inmejorables.

En el Hospital de San Juan de Dios fué asistido ayer, Juan Tapia, de continuos en la mano izquierda, provocadas al atropello de un carruaje que pasaba por la calle de San Juan de Dios.

En el muelle de pequeña velocidad de la estación de Andaluces se notó ayer la desaparición de un lingote de hierro que pesaba diez kilos.

La policía hizo gestiones, encontrando en un barullo de la calle de Santa Ana, donde lo había llevado una mujer llamada Dolores Molina Osuna.

Por la Asociación de Caridad se repartieron ayer entre los pobres 400 comidas.

Informaciones Telegráficas, y Telefónicas

Recibidas por hilo directo y particular, con aparatos instalados en nuestra Redacción

La política

Habla Baamonde

Madrid 5.—El ministro de Gobernación, señor vizconde de Mata, recibió hoy a los periodistas, manifestando que no tenía fundamento alguno la noticia de que hubiese sido designado en la sala de vacaciones del Tribunal Supremo como ponente en la resolución del auto inhibitorio para entender en el asunto de don Marcelino Domingo.

Confirma que ese auto lo suscribieron siete magistrados, pero nadie sabe—añadió—en qué sentido emitirán sus votos cada uno de ellos.

Después dijo que se halla recibiendo multitud de protestas de personas que se sienten agraviadas por motivos electorales.

El ministro ha decidido no contestar a ninguna reclamación.

Si existe delito—dijo—los perjudicados deben recurrir a los tribunales de justicia; en la seguridad de que obtendrán reparación, y si se sienten lesionados en algún derecho, tienen la vía expedita para interponer los correspondientes recursos.

Cuando llegue el momento de resolverlos, el ministro oír atentamente a los recurrentes y fallará en justicia.

Mi misión en el asunto de las elecciones es ser mero espectador de los sucesos y garantizar, eso sí, el derecho de todos.

Prometo ser inexorable con los contraventores de las disposiciones vigentes.

El señor Baamonde repitió que su misión en el ministerio es hacer estricta justicia; acostumbrado—agregó—a dictar fallos judiciales, espero que, si llovo el error posible en lo humano, mis decisiones serán siempre equitativas.

Las cuestiones de Hacienda

Madrid 5.—El jefe del Gobierno, señor marqués de Alhucemas, ha estado esta mañana en su despacho del ministerio de Estado, donde le visitó el consejero de Hacienda, señor Ventosa.

Ambos conferenciaron extensamente acerca de los problemas económicos, en especial el de Subsistencias.

Habla Prieto

Madrid 5.—El jefe del Gobierno, señor García Prieto, ha manifestado hoy a los periodistas que mañana, a las doce y cuarto, recibirá don Alfonso a los nuevos ministros de Grecia y Bélgica, quienes presentarán sus cartas credenciales, observándose el ceremonial de rúbrica.

El miércoles por la tarde—añadió—habrá Consejo de ministros, preparatorio del que el jueves celebrará en Palacio bajo la presidencia de don Alfonso.

Esta última reunión no se celebrará por la mañana, pues se necesita para la labor trascendental que se propone acometer el nuevo Gobierno, con objeto de desenvolver los intereses materiales del país.

Anoche—dijo—el periódico *La Acción* pregunta por qué no fué Gobierno el señor Maura.

Yo solo puedo decir—añadió—que el rey, dándose cuenta de las consultas hechas y de las aspiraciones del país, encargó al señor Maura de la formación de un Gabinete de concentración.

El expresidente del Consejo realizó sus gestiones con excelentes resultados e inmejorable intención, pero sin conseguir éxito.

Entonces, don Alfonso me confió a mí el encargo, que he cumplido en la forma que ustedes han visto.

Luego el jefe del Gobierno se refirió a otras notas que hoy publican los periódicos sobre asuntos de actualidad, incluso la declaración sin duda formulada por don Melquíades Álvarez, acerca de que el señor García Prieto no contraía el compromiso de aceptar íntegramente el programa de la Asamblea de parlamentarios, negándose, desde luego a dar carácter constituyente a las futuras Cortes.

Evidentemente—dijo el marqués de Alhucemas—así se lo manifesté al jefe del reformismo.

Un periodista preguntó: ¿Y a las demás personas?

A todo el mundo—contestó el señor García Prieto.

Lo cual no quiere decir—continuó diciendo—que en las conclusiones de la Asamblea no haya elementos para una obra de Gobierno, que nosotros aprovecharemos en cuanto sea posible.

Aludió a la reforma del Senado, manifestando que en 1913 pronunció un discurso en la Alta Cámara, en el que hizo notar la existencia de senadores vitalicios en los Parlamentos de Inglaterra, Italia y el Canadá, lo cual no impide la realización de reformas progresivas en esos países.

Afirmó que nuestro Senado jamás se ha opuesto a ningún proyecto de ley liberal ni nunca ha sido remora para ningún avance progresivo.

No soy hombre que desconoce la realidad y no dejo de comprender que la vida presente obliga a nuevas representaciones, corporativas en la Alta Cámara.

Todo puede haberse sin tocar a la Constitución.

A lo que no me comprometo es a aceptar en bloque el programa de la Asamblea de parlamentarios.

Refiriéndose al asunto de la amnistía, manifestó el marqués de Alhucemas que la materia es muy delicada, siendo necesario para su éxito que se realice, no que se discuta.

Yo—terminó diciendo—aprendí del señor Canalejas que la tranquilidad de los espíritus se obtiene con la clemencia, no con la venganza, y mi deseo es presidir un Gobierno que calme las pasiones en uno y otro lado y pueda vivir con todos.

El partido liberal, murió

Madrid 5.—El señor Alba, conversando con los periodistas, manifestó que no existen propósitos de reunir a los exministros liberales, por no ser necesario.

Todos votaron en la última reunión, de acuerdo con mi proceder.

Lo que sí puedo afirmar, agregó, es que el partido liberal ha muerto. Ahora empecaremos la gran obra de formar una agrupación izquierdista, con aspiraciones y soluciones concretas.

Agradeceré el concurso que se me preste; pero no iré a pedirlo, por que no quiero zurrir voluntades.

Apenas terminen las elecciones municipales, emprenderé un viaje por toda España.

Hablando con Ventosa

Madrid 5.—El ministro de Hacienda recibió a los periodistas manifestándoles que no extrañaran que aun no haya expuesto planes porque desconoce cierta clase de problemas y el mecanismo burocrático, ya que no ha sido director general ni subsecretario.

Tampoco quiere hacer ver que poseo recetas para curar toda clase de padecimientos, esperando sacar cinco o seis problemas de los más importantes, a los que consagraré mis esfuerzos.

Rogué al subsecretario y a los directores generales que permanecieran en sus puestos, pero consideraciones de índole particular que me expusieron han hecho que les acepte la dimisión.

Manifestaciones de Rodés

Madrid 5.—El ministro de Instrucción pública ha manifestado que tiene el propósito de impulsar la enseñanza técnica, entendiendo que el problema actual es más de maestros que de escuelas.

En todos los ramos de la instrucción procurará introducir las modificaciones necesarias, pero sometiendo a un meditado examen.

Alcalá Zamora

Madrid 5.—El ministro de Fomento ha manifestado que piensa estudiar arduamente los problemas que a su departamento se refieren.

La estadística del carbón salido por los puertos asturianos, hace subir a 149.312 toneladas, durante el mes de Octubre, notándose una progresión en los cuatro primeros días de Noviembre, que han salido 16.956.

Recepción diplomática

Madrid 5.—El viernes próximo habrá recepción diplomática en el Ministerio de Estado.

Cumplimentando a Cierva

Madrid 5.—En el palacio de Buena Vista ha estado hoy los consejeros del Supremo de Guerra y Marina, el capitán general, el Estado Mayor Central, los infantes don Carlos y don Fernando y comisiones de los cuerpos de la guarnición, para cumplimentar al nuevo ministro de la Guerra.

El general Aznar pronunció un discurso saludando en nombre del ejército al nuevo ministro, deseándole le acompañe el éxito y la fortuna para dotar al brazo armado de todos los elementos necesarios con objeto de que, llegado el caso, pueda desarrollarse toda su eficiencia.

El señor La Cierva contestó en frases elocuentes agradeciendo el saludo.

Manifestó que está dispuesto a tirar, no habiendo aceptado el puesto por ambición, prometiendo sacrificar todas sus energías al servicio de la patria, del rey y del ejército.

De viaje

Madrid 5.—Han marchado a Barcelona el señor Lerroux y a la región asturiana don Melquíades Álvarez.

Los nuevos gobernadores

Madrid 5.—Según telegramas recibidos, se han posesionado de los Gobiernos civiles, los presidentes de Audiencia.

Comentarios

Madrid 5.—En los círculos políticos se hacían hoy comentarios y cá-

balas sobre la estabilidad del actual Gobierno.

Muchos comentaristas lo consideraban en peligro de fracasar si no se apresura a disolver las Cortes.

Visitando a Gimeno

Madrid 5.—El ministro de Marina, señor Gimeno ha recibido hoy la visita de numerosos generales y jefes de la Armada.

Campaña contra el Gobierno

Madrid 5.—El señor Lerroux ha cambiado impresiones con don Melquíades Álvarez y con el *leader* de los socialistas Pablo Iglesias, acordando organizar en breve una campaña contra el Gobierno.

Declaraciones de Cambó

Madrid 5.—El señor Cambó, conversando hoy con los periodistas, calificó de ligereza las protestas y ataques de las izquierdas, acusando a los regionalistas de faltar al programa de la Asamblea de parlamentarios.

Dijo que las izquierdas pretenden formar un bloque de propaganda contra el Gobierno, siendo ésta la causa de su actitud hostil.

Hizo historia de la Asamblea parlamentaria, diciendo que ha constituido un triunfo indiscutible.

Nosotros decíamos que no podían hacerse Cortes Constituyentes con los partidos turnantes, pues esto equivaldría a la adulteración del sufragio y falseamiento de las aspiraciones del pueblo.

Como la Corona aceptó los fines de la Asamblea, cuando venga el nuevo Parlamento será entonces la ocasión de deliberar sobre este asunto.

Me extraña sobremanera—dijo—el acto realizado por don Melquíades Álvarez, quien me decía poco antes de surgir la crisis, que eran totalmente inservibles las actuales Cortes.

La aspiración de la Asamblea celebrada el 19 de Junio, no era otra que procurar la caída del señor Dato y la formación de un Gabinete verdad, en el que tuvieran representación todas las tendencias. Eso ya se ha conseguido.

Cuando fué llamado al ministerio de la Guerra el señor La Cierva, anunciaron los reformistas que le ponían el veto, proponiéndome que yo también lo mantuviera. Les contesté que no podía hacerme eco de rumores políticos.

Ha sido—les dije—un gran sacrificio para mí, unirme al señor Lerroux. Como no conseguí convencerle, manifesté al señor Álvarez que los regionalistas quedábamos separados.

Cuando fué llamado a formar Gobierno el señor Maura, estubo a punto de fracasar la Asamblea.

Constituye una infantilidad creer que es esencial que las Cortes tengan o no el nombre de constituyentes. Si esas Cortes aprueban la reforma de las leyes fundamentales del Estado, serán constituyentes y si no lo hacen no lo serán, aunque se les dé ese nombre.

Terminó calificando de injusta la campaña de los reformistas, diciendo que la política moderna es de lucha y de luz.

factoriamente, en empuje hacia adelante.

Las brigadas italianas derrotadas en aquel punto han dejado en nuestro poder más de seis mil prisioneros y varios cañones.

Parte italiano

Madrid 5.—Desde Roma transmiten el siguiente comunicado oficial: «El enemigo ha conseguido pasar por el sector del monte Pinzano algunas fuerzas a la orilla derecha del Tagliamento.

Se ha acentuado la presión de los austro-alemanes contra nuestra alianza izquierda.

Durante la noche del tres al cuatro y en todo el día de ayer nuestros aviones y dirigibles han bombardeado con eficacia los campamentos de las tropas enemigas.

El día tres, dos aparatos italianos derribaron a tres aviones alemanes.

Uno de los aeroplanos enemigos cayó cerca de Kaldonaro y los otros dos en Yaguna y Grado.»

Parte austriaco

Madrid 5.—Desde Viena comunican el siguiente comunicado oficial: «En el frente italiano ha aumentado considerablemente la actividad de la lucha en el Tagliamento.

La situación actual sólo permite referir los acontecimientos y detalles de la batalla del Isonzo y lo realizado por el general Krausewith y las demás tropas aliadas en la conquista del monte Conin, de dos mil seiscientos metros de altura, y del Stold, de mil seiscientos sesenta y siete.

Los austro-alemanes, en irresistible avance por montañas casi impracticables, pasaron al valle de Cella, no dejándose detener ni por las inclemencias ni por el fuego de los italianos.

La conquista de Seinta y la ocupación de los campos fortificados de Tinova y Soropo, constituyen una nueva página de gloria para las tropas alpinas de los regimientos 14 y 59 de cazadores imperiales del Tirolo y tiradores de Tilia.

En los frentes ruso y albanés no ha cambiado la situación.»

Parte ruso

Madrid 5.—Desde Petrogrado comunican los siguientes informes oficiales sobre la marcha de las operaciones: «En el frente norte occidental y en el del sudoeste solo se registran tiroteos en diversos puntos.

Las patrullas moscovitas han realizado con éxito importantes reconocimientos en la región de Dwinks, comprobando intentos de los alemanes de fraternizar con nuestras tropas cerca del pueblo de Hrondoni.

Los soldados teutones llevaban proclamas pacifistas para repartirlas entre nuestras tropas.

El enemigo, que intentaba aproximarse a nuestras trincheras, fué rechazado por nuestro tiroteo.

En el frente caucásico no se registra nada importante, ocurriendo lo propio en el Mar Báltico.»

Parte inglés

Madrid 5.—De Londres comunican

La guerra mundial

INFORMES OFICIALES

Parte francés

Madrid 5.—Informan de París, que se ha hecho público el siguiente comunicado oficial: «Se registra actividad interminante de ambas artillerías, en los sectores de Bélgica y otros puntos del frente.

Fracasó un golpe de mano del enemigo, al Oeste del bosque de Coucy, haciendo nuestras tropas algunos prisioneros.

En los demás sectores, la noche ha transcurrido tranquila.»

Parte alemán

Madrid 5.—Desde Berlín transmiten los siguientes informes oficiales, sobre el desarrollo de las operaciones militares: «En el frente occidental, hay gran actividad de artillería en los sectores de Flandes.

Al anoecer, avanzaron varias veces los destacamentos de reconocimiento británicos, siendo rechazados en todas las ocasiones.

A consecuencia de la niebla reinante, se ha registrado poca actividad en el frente ruso.

Tampoco ocurre nada digno de mención en el frente macedónico.

Después de varios días de fuerte preparación artillera, que continuó ayer, los batallones franco-ingleses atacaron nuestras posiciones al Sur de Stojakowo, entre el Vardar y el lago Doyran, siendo rechazados con sangrientas bajas.

El enemigo no consiguió el menor éxito.

En el frente italiano las divisiones alemanas y austro-húngaras que se hallan en el Tagliamento central, se encuentran luchando por el paso del río.

Nuestros soldados avanzan sa-

IMPORTANTE PARA LAS FAMILIAS

Con verdadero interés recomendamos no dejarse de visitar el acreditado almacén de tejidos

EL LEÓN

donde se vienen recibiendo diariamente importantes remesas de géneros de todas clases, para la temporada de OTOÑO E INVIERNO.

Constituyen cuanto de nuevo ha creado la moda en Sedaría, Landería, Tercolopulos, Pielos y Abrigos confeccionados.

A pesar de la constante subida de precios que vienen sufriendo todos los artículos, esta casa procura fijarlos con la menor diferencia posible a los antiguos, reduciendo su utilidad

PARA COMPRAR BARATO COMO

EL LEON

NINGUNA CASA: NO DEJEN DE VISITARLA

Precios seriamente fijados: Ventas al contado

Reservas: 98, EL LEON.

(ahora Poca Zorrilla, 93)

Collares fantasía

Surtido grande en modelos nuevos - Colección completa en dibujos y precios

EL BUEN TONO

Precios fijos GRAN VÍA, 2

El tiempo

Ayer, a las 2 de la tarde, comenzó a nublarse, soplando un viento débil que al poco tiempo se transformó en variado y variable, produciendo algunos daños en el arboledal.

Durante el resto del día y primeras horas de la noche, llovió a intervalos, sin dejándose un momento.

las siguientes noticias complementarias al parte oficial de ayer:

«En Gravillers hicimos catorce prisioneros, apoderándonos de cuatro ametralladoras y dos morteros. Causamos al enemigo gran número de bajas, ocasionando nuestro bombardeo algunos incendios.

Nuestras tropas experimentaron escasas pérdidas.

En Hollebeque y en las inmediaciones de Arentthal rechazamos a las tropas de reconocimiento enemigas que trataron de aproximarse a nuestras posiciones.»

La Bolsa

FONDOS PÚBLICOS Día 3 Día 5

MADRID

4 por 100 perpetuo

Fin corriente 00 00 76 00

Fin próximo 00 00 00 00

Al contado

Serie F de 50.000 ptas. nominales. 75 85 76 05

» B de 25.000 » » 75 90 76 10

» D de 12.000 » » 76 10 76 15

» C de 5.000 » » 76 70 76 75

» B de 2.500 » » 77 80 76 75

» A de 500 » » 76 75 76 80

» G y H de 100 y 200 » » 76 25 76 25

En diferentes series 76 00 76 75

5 por 100 amortizable

Serie F de 50.000 ptas. nominales. 00 00 00 00

» B de 25.000 » » 95 00 00 00

» D de 12.000 » » 94 75 95 00

» C de 5.000 » » 00 00 95 00

» B de 2.500 » » 95 75 95 00

» A de 500 » » 95 75 95 00

En diferentes series 00 00 00 00

Fin corriente 00 00 00 00

Fin próximo 00 00 00 00

Nuevo amortizable

Serie B de 15.000 ptas. nominales. 00 00 00 00

» D de 12.000 » » 86 25 86 00

» C de 5.000 » » 86 50 86 00

» B de 2.000 » » 86 50 86 00

» A de 500 » » 86 50 86 00

En diferentes series 00 00 86 75

Bancos y sociedades

Cédulas hipotecarias al 5 por 100 00 00 104 70

» al 4 por 100 98 75 98 70

Acciones del Banco de España. 471 00 471 00

Id. del C. Arrend. de Tabacos. 286 50 286 50

Id. del Banco Hispano-Americano. 061 00 061 00

Sociedad General Azucarera Española. 00 00 00 00

Id. fil. ordinarias 40 75 40 75

Id. fil. obligaciones 00 00

PARIS

4 por 100 exterior español 111 65 111 65

4 por 100 francés 61 25 61 25

CAMBIO

París a la vista: Francos 74 20 74 15

Londres: Libras esterlinas 20 88 20 86

AYUNTAMIENTO

Una aclaración

Se nos manifestó ayer en el Ayuntamiento que no se han facilitado notas a la prensa del estado de la Caja municipal durante los días 31 de Octubre y 3 de Noviembre, porque, según ha informado el señor Contador municipal, en razón a la falta de asistencia de una parte del personal, unida a la aglomeración de trabajo en fin de mes y a las festividades de estos últimos días, se vio imposibilitado de cumplir esta terminante orden del alcalde, señor Sola, quien la ha reiterado nuevamente para que se observe en lo sucesivo con estricta puntualidad.

El Contingente

Entre los pagos que hizo ayer efectivos el Ayuntamiento, figura el de 25.000 pesetas, importe de la doceava parte correspondiente al mes de Octubre, del Contingente provincial.

Las cuentas municipales

En la tabilla del Ayuntamiento, aparecieron ayer los siguientes estados de cuentas: Día 31 de Octubre: Ingresos.—Por cementerio, 326 pesetas; por aduana del pescado, 575; por alhóndiga de granos, 4'55; por cédulas personales, 310'00; por Beneficencia, 1.000; por reintegro, 69'86. Total de ingresos, 17.125'40 pesetas. Pagos.—540 pesetas. A don José Gijón, por nómina de cementerios de Octubre, 100 pesetas; don A. Covaleda, por algodón para la Casa de Socorro, 124; al mismo, por ídem ídem, 12; a don Miguel López, por el servicio de limpieza en la segunda quincena de Octubre, 5.082'05; al mismo, por el de desinfección en igual fecha, 211'50. Total, 5.529'55 pesetas.

Resumen.— Importan los ingresos,

17.125'40 pesetas; ídem los pagos, 5.529'55.

Existencia, 11.652'05 pesetas.

Día 3 de Noviembre:

Ingresos.—Por Cementerio, 1.293 pesetas; por aduana del pescado, 26; por alhóndiga de granos, 13'83; por certifi-

dos, 1; por acarreo de carnes, 342; por imprevisos, 1.368'75; por cédulas personales, 266'70. Total de ingresos, 14.963'33 pesetas.

No se han efectuado pagos.

Día 5 de Noviembre:

Ingresos.—Por aduana del pescado, 13'75; por alhóndiga de granos, 10'36; por desinfección, 5; por gas y electricidad, 6.278'95; por industrias, 25.743'75; por grifos, 10. Total de ingresos, 33.061'81 pesetas.

Pagos.—Al depositario, para satisfacer a la Hacienda por impuesto de gas y electricidad, 9.115'39 pesetas; al mismo, por débitos del Contingente, 22.950; al mismo, por moratorias a la Diputación, 2.550; a don Ángel Casas, por cuenta de sellos de correo, 20; a don Paulino Ventura, por impresos, 390'85; a don Luciano Fernández, por reparación de timbres, 78'10; al mismo, por aparatos eléctricos, 14'50; a don Fernando García, por decorado de la casa Ayuntamiento, 59'75; a don Diego Martín, por gastos del letrado de la fiesta de la raza, 335; a los señores Ruiz Gálvez y Compañía, por obsequio en ídem ídem, 81; a don Diego Martín, por adorno de la plaza de los Tiros, 250; a don Antonio Capeli, por gastos menores, 12'90; a los señores Hijos de Illescas, por coches en la segunda quincena de Octubre, 49; a los mismos, por ídem en la primera ídem de ídem, 102'50; a la Viuda e Hijos de Rosa, por bollos para la fiesta de la raza, 15; a don Manuel Aloza, por meriendas para ídem ídem, 202; a don Manuel Guzmán, por cafés para ídem ídem, 9'30; a don José Bailón, por pasteles para ídem ídem, 30; a don Teodoro Sabrás, por tabacos, 14'20; a don Francisco Fernández, por ídem, 15; a don Miguel López, por el completo de la cuenta de rama para la limpieza, 4'20; al mismo, por cuenta de la compostura de una cuba de riego, 12'20; al mismo, por cuenta del material de limpieza, 34'70; al mismo, por cuenta de la compostura de una cuba de riego, 98'20; al mismo, por cuenta del racionado de caballerías en el mes de Octubre, 1.079'55; a D. Angel Casas, por cuenta de material para el Cementerio, 123'70; al mismo, por el completo de ídem ídem, 99'75; al mismo, por el completo de la cuenta de la limpia de la acequia de Aynadamar, 61'72; al mismo, por cuenta de la tubería de riegos de la Gran Vía, 56'30; a don José Castro, por cuenta del cuidado de agua en el Arresto, 15'50; a don José Calvo, por ídem de ídem ídem, 15; a don Angel Casas, por cuenta de reparación de la tubería de riegos, 81'20; a los señores Hijos de Illescas, por cuenta de carruajes para médicos, 10; a don Antonio Covaleda, por cuenta de medicinas a la Casa de Socorro, 12; a los señores Hijos de Illescas, por cuenta de carruajes para médicos, 5; al depositario, por cuenta de socorros a pobres, 54; a don Angel Casas, por cuenta de la limpieza del Algabe de Trillo, 62'10; al mismo, por cuenta de la limpieza de la alcantarilla del callejón de Ballesteros, 100; a los señores Hijos de Illescas, por cuenta de carruajes para el arquitecto, 10'75; a don Angel Casas, por el completo de la cuenta de hoyos y zanjas, 465'01; al mismo, por cuenta de hoyos y zanjas del 14 al 20 de Octubre, 569'67; a don José Calvo, por cuidado de agua en el Arresto, 15'50; a los señores Hijos de Illescas, por cuenta de carruajes ocupados por los jueces para asistir a autopsias, 66'25; a los mismos, por ídem ídem ídem, 76'50; a los mismos, por ídem ídem ídem, 107; a don Angel Casas, cuenta por instalación eléctrica en el Juzgado del Sagrario, 51'45. Total, 39.583'84 pesetas.

Resumen.—Importan los ingresos, pesetas 45.021'12; ídem los pagos, 39.583'84. Existencia en Caja, 5.437'28 pesetas.

Terremoto

El virtuoso director de la Estación Sismológica de Cartuja, R. P. Navarro Neumann, nos comunica los siguientes datos que mucho le agradecemos: «El 4 del corriente, a las 12 horas 28 minutos 23 segundos comenzaron a registrar nuestros sismógrafos un fuerte terremoto cuyo epicentro dista unos 9.200 kilómetros de esta capital.»

Las obras del Instituto

A solicitud del Comité ejecutivo de la junta de padres de alumnos del Bachillerato, y acompañado por el mismo, ayer, a las once de la mañana, giró una visita a la parte del Colegio de Santiago, donde al presente se dan las clases del Instituto, el inspector provincial de Sanidad, don Celestino Martín de Argenta.

Tan penosa impresión causó a éste su visita a las aulas, que inmediatamente acordó eximir de la obligación de asistir a las mismas, a todas las señoritas matriculadas, teniendo en cuenta que el organismo femenino es más delicado y por tanto, menos resistente que el masculino.

El señor Martín de Argenta tuvo frases de encomio para el claustro de profesores que en tan pésimas condiciones desempeña su cometido.

CRONICA DE SOCIEDAD

Durante la sesión inaugural del curso, celebrada por la Real Academia de Ciencias Exactas, Químicas y Naturales en Madrid, ha sido adjudicado el premio y medalla de oro a la Memoria «Estudio de las esencias españolas»...

El fuego de anoche

Anoche, a las seis y media se declaró un incendio en la casa número quince de la Acera de Canasteros, propiedad de doña Lutgarda López Argüeta...

Las campanas de la Catedral y varias parroquias hicieron la señal de alarma. Al poco tiempo llegaron al lugar del suceso las bombas números 1, 2 y 3...

Numeroso público se había congregado frente a la casa, conteniéndolo varias parejas de Seguridad y de Guardia civil...

El siniestro se produjo, al prenderse fuego al hollín de la chimenea, propagándose rápidamente a la techumbre de las habitaciones...

Los señores Montes y Casas subieron a las habitaciones altas del edificio, disponiendo la ejecución de un corte para aislar el fuego.

El techo del comedor de la vivienda resultó destruido por las llamas, derrumbándose en medio de gran estrépito.

Los azúcares y alcoholes de industria mantiene el alza. En el Matadero de la capital se cotiza el kilogramo de carne de becerro...

Según parece, el edificio no se halla asegurado. El templo de la Virgen...

El templo de la Virgen

Listo número 39 de las cantidades recaudadas para costear las obras del templo de Nuestra Señora de las Angustias...

Recogido en los cepos de obras el 31 de Octubre de 1917: una moneda de oro de Isabel segunda, de 1865...

Una participación de 50 céntimos en el número 6.650, del sorteo de 1.º de Octubre de 1917...

Granada 3 de Noviembre de 1917.—El Tesorero de obras, Santos Fernández y Santos.

ESTACION METEOROLOGICA

DE LA UNIVERSIDAD DE GRANADA. Día 5 Noviembre, 1917.

Table with 5 columns: Horas, Termómetro, Barómetro, Viento, Estado del cielo. Rows for 8h and 14h.

Temperatura máxima al sol, 17,4.—Idem ídem a la sombra, 15,8.—Idem ídem cubierto, 7,0.

Los campos y las cosechas

El Boletín Agrícola de la región de Andalucía oriental, publica el siguiente estado de los campos y de las cosechas en nuestra provincia.

Los campos.—Han terminado las operaciones de recolección de maíces y judías...

Continúa la recolección sucesiva de las patatas y remolacha azucarera.

749.800 quintales métricos, resultando una abundancia abrumadora, toda vez que el excedente no baja de 478.000 quintales métricos...

Toza a su término la vendimia y elaboración de vinos, habiendo sufrido merma la cosecha de uva a causa de la plaga del mildiu...

Aunque los plantíos presentan aspecto variable en los diversos pagos olivereros, puede pronosticarse en conjunto, que la cosecha futura será regular en cantidad...

Mercados.—El mercado granadino de cereales y leguminosas se cotiza en alza.

Por lo que respecta al trigo, el quintal métrico que descendió en el período de la recolección a 32'38 y 32'95 pesetas...

En los almacenes de los Docks, es tablecidos en la capital, rigen oficialmente los precios siguientes por quintal métrico:

Cebada, a 31'80 pesetas; maíz, a 36'46; alpiste, 40; habas, de 38'55 a 40'43...

El mercado de patatas mantiene el precio de 8'70 pesetas por 100 kilogramos, con abundantes existencias.

El de aceites ha seguido en alza continuada, montando en un período de tiempo relativamente breve, de 138'33 pesetas por quintal métrico...

Los vinos de producción local mantienen el precio entre 24'79 y 30'99 pesetas hectolitro...

Los azúcares y alcoholes de industria mantiene el alza. En el Matadero de la capital se cotiza el kilogramo de carne de becerro...

Esquelas mortuorias. Se hacen con prontitud y perfección a cualquier hora del día o de la noche...

Los Dependientes de Comercio. Bajo la dirección de don Julio Vidal y patrocinado por esta Asociación se proyecta la creación de un Orfeón...

De la Universidad y su distrito. Las calificaciones obtenidas ayer por las maestras opositoras a escuelas nacionales en el ejercicio de análisis, son:

Doña Antonia Fajardo Martín Escalvo, 38 puntos; doña Josefa Fenoy López, 24; doña Aurora García Falces, 40...

De la Universidad y su distrito. Las calificaciones obtenidas ayer por las maestras opositoras a escuelas nacionales en el ejercicio de análisis, son:

Doña Antonia Fajardo Martín Escalvo, 38 puntos; doña Josefa Fenoy López, 24; doña Aurora García Falces, 40...

Doña Antonia Fajardo Martín Escalvo, 38 puntos; doña Josefa Fenoy López, 24; doña Aurora García Falces, 40...

Doña Antonia Fajardo Martín Escalvo, 38 puntos; doña Josefa Fenoy López, 24; doña Aurora García Falces, 40...

Doña Antonia Fajardo Martín Escalvo, 38 puntos; doña Josefa Fenoy López, 24; doña Aurora García Falces, 40...

Doña Antonia Fajardo Martín Escalvo, 38 puntos; doña Josefa Fenoy López, 24; doña Aurora García Falces, 40...

Doña Antonia Fajardo Martín Escalvo, 38 puntos; doña Josefa Fenoy López, 24; doña Aurora García Falces, 40...

Doña Antonia Fajardo Martín Escalvo, 38 puntos; doña Josefa Fenoy López, 24; doña Aurora García Falces, 40...

Doña Antonia Fajardo Martín Escalvo, 38 puntos; doña Josefa Fenoy López, 24; doña Aurora García Falces, 40...

Doña Antonia Fajardo Martín Escalvo, 38 puntos; doña Josefa Fenoy López, 24; doña Aurora García Falces, 40...

Doña Antonia Fajardo Martín Escalvo, 38 puntos; doña Josefa Fenoy López, 24; doña Aurora García Falces, 40...

SECCION RELIGIOSA

Cultos para hoy

Santos del día 6.—San Leonardo y San Severo, obispo. Liturgia.—La Misa y oficio divino son del orden infraoctava de Todos los Santos...

Jubiloo perpetuo.—En la Capilla de los Reyes Católicos, Ntra. Sra. de las Angustias, Escuelas del Sagrado Corazón y las Misioneras de María Inmaculada...

Jubiloo de las 40 Horas.—En la iglesia parroquial del Sagrado, en sufragio de don Felipe Alva, a devoción de sus hijos.

Procesión de rogativas.—En la Catedral a las diez de la mañana. (Mañana, en el Sagrario).

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media, y tres cuartos de la mañana.

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media, y tres cuartos de la mañana.

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media, y tres cuartos de la mañana.

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media, y tres cuartos de la mañana.

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media, y tres cuartos de la mañana.

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media, y tres cuartos de la mañana.

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media, y tres cuartos de la mañana.

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media, y tres cuartos de la mañana.

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media, y tres cuartos de la mañana.

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media, y tres cuartos de la mañana.

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media, y tres cuartos de la mañana.

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media, y tres cuartos de la mañana.

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media, y tres cuartos de la mañana.

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media, y tres cuartos de la mañana.

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media, y tres cuartos de la mañana.

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media, y tres cuartos de la mañana.

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media, y tres cuartos de la mañana.

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media, y tres cuartos de la mañana.

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media, y tres cuartos de la mañana.

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media, y tres cuartos de la mañana.

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media, y tres cuartos de la mañana.

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media, y tres cuartos de la mañana.

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media, y tres cuartos de la mañana.

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media, y tres cuartos de la mañana.

HERNIADOS (QUEBRADOS)

LEED: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona Sr. Torrent, estará en Granada, en el hotel Nuevo Oriente...

Si queréis ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vestidos de clase alguna...

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tener muy presente, que estará en Granada y en el hotel Nuevo Oriente...

NOTA.—En Antequera, el día 7, en el Hotel Universal, en Loja, el día 9, en la fonda La Española; y en Málaga, el día 10, en el hotel Alhambra...

res, de complacer a la comisión, promesas que han comenzado a tener cumplimiento; por lo cual la directiva acuerda enviar las gracias a tan activos y laboriosos funcionarios.

7.º Leído el proyecto de reglamento que presenta don Joaquín Montero, maestro de Jeto, se acuerda nombrar una ponencia para que lo estudie.

PUBLICACIONES. «La Farmacia del Sur» publica en su último número los siguientes trabajos:

Falta de moralidad profesional.—Asamblea de la Unión Farmacéutica nacional.—Estudios históricos-críticos de la ciencia española...

El congreso benéfico. Definitivamente hoy, a las nueve de la noche se celebrará en el Salón Victoria el gran concierto organizado a beneficio de la sociedad benéfica de ciegos La Redención...

Mercados de Granada. Alhóndiga de granos. Precios del día anterior. Quintales métricos.

Trigo, 86'00 a 88'00; Cebada, 00'00 a 00'00; Habas, 00'00 a 00'00; Maíz, 00'00 a 00'00; Yeros, 00'00 a 00'00.

Los Docks. Últimas cotizaciones de estos almacenes: Trigo, a 16'50 pesetas los 44 kilogramos...

Romana del pescado. Cotización de ayer: Pescadas, 2'50 pesetas kilo; lenguas, 0'00; piletas, 1'80; salmónetes, 0'00...

Matadero público. Estado de fondos del día 3 del actual. Existencia en Caja, 1.698'56 pesetas...

Acetiles. En Granada se cotizan: Dentro de la capital a 24 pesetas los 11 y 12 kilos...

En Córdoba: Cotízase el aceite a 165 pesetas los 100 kilos.

En Sevilla: Se cotizan los aceites corrientes con poca acidez, con menos de tres grados, bien presentados, de 18'75 a 18'87 pesetas los 11 y 12 kilos.

En Jaén: Véndese el precio de 12'75 pesetas los 11 y 12 kilos.

En Sevilla: Se cotizan los aceites corrientes con poca acidez, con menos de tres grados, bien presentados, de 18'75 a 18'87 pesetas los 11 y 12 kilos.

En Jaén: Véndese el precio de 12'75 pesetas los 11 y 12 kilos.

En Sevilla: Se cotizan los aceites corrientes con poca acidez, con menos de tres grados, bien presentados, de 18'75 a 18'87 pesetas los 11 y 12 kilos.

En Jaén: Véndese el precio de 12'75 pesetas los 11 y 12 kilos.

En Sevilla: Se cotizan los aceites corrientes con poca acidez, con menos de tres grados, bien presentados, de 18'75 a 18'87 pesetas los 11 y 12 kilos.

En Jaén: Véndese el precio de 12'75 pesetas los 11 y 12 kilos.

En Sevilla: Se cotizan los aceites corrientes con poca acidez, con menos de tres grados, bien presentados, de 18'75 a 18'87 pesetas los 11 y 12 kilos.

En Jaén: Véndese el precio de 12'75 pesetas los 11 y 12 kilos.

En Sevilla: Se cotizan los aceites corrientes con poca acidez, con menos de tres grados, bien presentados, de 18'75 a 18'87 pesetas los 11 y 12 kilos.

En Jaén: Véndese el precio de 12'75 pesetas los 11 y 12 kilos.

SE VENDEN

monstreros, casilleros, uñas, jeringas, escaleras, puertas de cristales, algunos géneros de paquería y quincalla y otras varias cosas.

Indispensable al abogado y útil para los demás. por BRAVO Y LECEA. Anuario para 1918.

Edición encuadernada, el ejemplar, 5'50 pesetas. Edición de lujo: el ejemplar, 7 pesetas.

CONSULTA MÉDICA de régimen para sanos y enfermos. Doctor Velázquez de Castro. Catedrático de Terapéutica.

ENFERMEDADES INTERNAS. DE ONCE A TRES. LOS ARANDAS, 5.

ERCOLI MARELLI Y C.º. Prim, 5 - MADRID. MOTORES, VENTILADORES, BOMBAS.

JUAN LEYVÁ, Plaza de la Trinidad, 1. Taller de construcción de muebles.

Verin-Sousas. Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta: principales farmacias y droguerías.

GEOGRAFÍA UNIVERSAL. Prólogo del eminente geógrafo D. Emilio H. del Villar. 350 páginas de texto.

Almacenes «S. Juan». (ANTES LA PERDIZ) - PLAZA BIBARRAMBLA. En este gran establecimiento acaba de recibirse el surtido para la temporada de Otoño e Invierno.

BALNEARIOS DE ZÚJAR. Premiado con la medalla de oro en la Exposición de Hidrología de 1913. BILLETES DE IDA Y VUELTA A MITAD DE PRECIO.

ARCHIVO GEOGRÁFICO DE LA PENÍNSULA IBÉRICA. Publicado por EMILIO H. DEL VILLAR. Indispensable en toda biblioteca de Geografía, Antropología, Historia, etc.

LA MINERVA HARINERA (SOCIEDAD ANÓNIMA). Se cita en el acta urgente a junta general extraordinaria, que tendrá lugar el día 16 del actual...

LA MINERVA HARINERA (SOCIEDAD ANÓNIMA). Se cita en el acta urgente a junta general extraordinaria, que tendrá lugar el día 16 del actual...

LA MINERVA HARINERA (SOCIEDAD ANÓNIMA). Se cita en el acta urgente a junta general extraordinaria, que tendrá lugar el día 16 del actual...

LA MINERVA HARINERA (SOCIEDAD ANÓNIMA). Se cita en el acta urgente a junta general extraordinaria, que tendrá lugar el día 16 del actual...

LA MINERVA HARINERA (SOCIEDAD ANÓNIMA). Se cita en el acta urgente a junta general extraordinaria, que tendrá lugar el día 16 del actual...

LA MINERVA HARINERA (SOCIEDAD ANÓNIMA). Se cita en el acta urgente a junta general extraordinaria, que tendrá lugar el día 16 del actual...

LA MINERVA HARINERA (SOCIEDAD ANÓNIMA). Se cita en el acta urgente a junta general extraordinaria, que tendrá lugar el día 16 del actual...

LA MINERVA HARINERA (SOCIEDAD ANÓNIMA). Se cita en el acta urgente a junta general extraordinaria, que tendrá lugar el día 16 del actual...

LA MINERVA HARINERA (SOCIEDAD ANÓNIMA). Se cita en el acta urgente a junta general extraordinaria, que tendrá lugar el día 16 del actual...

LA MINERVA HARINERA (SOCIEDAD ANÓNIMA). Se cita en el acta urgente a junta general extraordinaria, que tendrá lugar el día 16 del actual...

LA MINERVA HARINERA (SOCIEDAD ANÓNIMA). Se cita en el acta urgente a junta general extraordinaria, que tendrá lugar el día 16 del actual...

LA MINERVA HARINERA (SOCIEDAD ANÓNIMA). Se cita en el acta urgente a junta general extraordinaria, que tendrá lugar el día 16 del actual...

LA MINERVA HARINERA (SOCIEDAD ANÓNIMA). Se cita en el acta urgente a junta general extraordinaria, que tendrá lugar el día 16 del actual...

PASTILLAS NIELK
De clorato de potasa comprimido.—Se venden en todas las Farmacias

Eficaces contra las Anginas, Crup, Ronquera, Fetidez del aliento e Inflammaciones de la garganta.—Las Pastillas NIELK calman la irritación producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables a las personas que hacen sufrir a su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.—Para evitar imitaciones y falsificaciones y como a garantía de legitimidad, exíjase en cada caja el sello (impreso con tinta roja) de los depositarios J. Uriach y C.ª, calle de Moncada, núm. 20. BARCELONA.

NOTICIERO GRANADINO

DIARIO DE LA MAÑANA

Con las últimas noticias telegráficas y telefónicas de Madrid, provincias y Extranjero

REDACCION Y ADMINISTRACION: GENERAL LACHAMBRE (ANTES ESTIBO), NÚM. 8—TALLERES: MANUEL PASO, 2

Precio de las suscripciones

En Granada,	Mes,	1'50 pesetas;	Trimestre,	4'50;	Semestre,	9;	Año,	30
En el resto de España,	"	2	"	5	"	10	"	20
En el Extranjero,	"	4	"	10	"	20	"	40
Comunicados, de 1 á 25 pesetas línea, á juicio del director								

Precio de las inserciones

Anuncios corrientes: línea cuerpo 8, en 1.ª plana,	1 pts;	2.ª 0'25;	3.ª 0'20;	4.ª 0'10
Esquelas mortuorias: á una columna en	"	50	"	25
"	"	100	"	50
"	"	200	"	100

En esta imprenta se hacen Cartas comerciales y particulares, Facturas, Circulares, Tarjetas de anuncio, visita y comerciales, Cheques, Recibos, Abonares, Memorándums, Títulos, Cartas de remesa, Sobres timbrados, Libros rayados. Impresión de catálogos, revistas, libros y folletos, Etiquetas, Letras de cambio, Participaciones de enlace, natalicio y defunción, Tarjetas postales, Avisos de giro, Menús y cuanto se relacione con la Tipografía

OFICINAS: General Lachambre, núm. 8

TALLERES: Manuel Paso, núm. 2 (bajos)



El Reumatismo

Localizado ó generalizado, reviste las formas aguda ó crónica. Cada crisis se traduce en hinchazón de las articulaciones, y todo movimiento se convierte en dolor para el paciente. Dicha enfermedad indica que en la sangre existen impurezas. De ahí la necesidad, no solamente de calmar los dolores sino de restablecer el equilibrio de la nutrición y sobre todo de purificar la sangre. Para lo cual, el Cuerpo médico aconseja el

Depurativo Richelet

cuya acción poderosa y rápida sobre la sangre restablece la buena circulación y favorece el trabajo eliminador de los riñones, del hígado y de la piel

Como preventivo, debe observarse el tratamiento cuando menos 2 veces en el año. Después de en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedan, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

LOS TIROLESES

Empresa anunciadora establecida en Madrid

OFICINAS Romanones, 67, entresuelo

Rápidas propagandas.—Pídanse tarifas

Biblioteca "PATRIA"

Publica novelas, cuentos, etcétera, premiados en concursos públicos y obras fuera de concurso debidas a los más distinguidos literatos españoles. Los tomos que publica contienen preciosos grabados de artistas españoles de gran nombradía y cubiertas al cromo a varias tintas con el retrato del autor.

PATRONATO PRINCIPAL

Excmo. Sr. Marqués de Comillas.
" Conde de Bernar.
" Conde de Canilleros.
Itmo. Barón de Vilagayá.
Excmo. D. Joaquín Sánchez de Toca.

Precio, una peseta.—Pídanse en todas las librerías.

RECORDATORIOS

para aniversarios, funerales, jubileos y cualquier otro sufragio por el alma de los difuntos. Pueden verse en el

Noticiero Granadino

Herniados

En la Farmacia y Droguería de San Gil se encuentra el verdadero vendaje Barré, desconocido de las imitaciones y exigir siempre en el cinturón la marca firma M. Barré.

Todos los días de diez de la mañana a seis de la tarde, se hacen aplicaciones.

Único depositario para Granada y su provincia,

DON MIGUEL GONZÁLEZ PERALES

Farmacia y Droguería de San Gil



LA URBANA

Compañía Anónima de Seguros contra el Incendio : Aseguradora Oficial de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Granada

LA MÁS ANTIGUA DE LAS QUE OPERAN EN ESPAÑA

(75 años de existencia)

RESERVAS: 106 millones de francos

SINIESTROS PAGADOS HASTA EL 1912: 286.167.812'90

DIRECCIÓN PARA LA PROVINCIA: D. VICENTE ALMAGRO

OFICINAS: De cuatro a ocho, Navas, 9, entresuelo, izquierda

ABONOS Y PRIMERAS MATERIAS

CARRILLO Y COMPAÑIA

Sulfato de Amoníaco, Nitrato de Sosa, Superfosfato de 18'20, Superfosfato de 16'18

Abonos orgánicos con fórmulas especiales para toda clase de cultivos

Dirección y oficinas, Alhóndiga, 11 y 13 - GRANADA

FÁBRICA DE ÉTER SULFÚRICO EN ATARFE

¿Necesita usted impresos?

Pues encárguelos en el

NOTICIERO GRANADINO

TEMPORADA DE INVIERNO

PELETERIA Artículo de Punto PAÑERIA

Ofrecemos una partida de blusas y batas de lana y algodón para Señora a la mitad verdad de su precio

ALMACENES LA PAZ

Edición del NOTICIERO GRANADINO 38

CABALLERO

CLEMENCIA

Posición de vehemente dolor, y se contentó con decir con serenidad: —Ya no tienes por qué afligirte estar apurada. A los que Dios llama a sí más vale encomendarse a su santa voluntad que no protestar contra su con extremos y violento más a un niño..., y yo estoy designada.

—Vamos, ni abrazando a su mamá, que aquí, sino a consolarse con la mamá, vienes a despedir como dueña que

eres; pero mira, hija mía, que los viejos no quieren gentes compungidas alrededor suyo. Vamos, que con agua pasada no muele el molino.

Clemencia permaneció callada, haciendo heroicos esfuerzos para hacerse dueña de su congoja, pues conoció que el egoísmo de la vejez rechaza al dolor como a un enemigo.

Sintióse entonces estrechada por los brazos de una persona, que dejó caer sobre su frente dos lágrimas, diciendo:

—Llora, llora, hija mía, que las lágrimas son una de las más bellas prerrogativas de la primavera de la vida: Son las lágrimas que vierte la juventud a la vez brillantes y puras como las de la infancia y sentidas como las de la vejez, desahogan el corazón e inspiran simpatía; pero si el cariño y la lástima secan sus fuentes, aquí, hija querida, desaprenderás el llanto.

Quien profundamente conmovido hablaba así, era el abad.

II

Clemencia a poco fué querida por todos, como no podía dejar de suceder, apegándose ella a los que la rodeaban y le hacían la vida tan dulce, con todo el calor de su amante corazón.

—¡Carambal solía decir don Martín.—Bien sabía el tronera de mi hijo lo que hacía casándose con esta «malva-rosita».

Don Martín, que a todo el mundo ponía sobrenombre, le había puesto éste a su nuera, uniendo así los emblemas de la hermosura y de la suavidad.

—Es un sol para la vista, un canario para el oído y una alhaja para la casa. Estoy ya tan hecho a ella añadía con su acostumbrado egoísmo, que no sentiría más sino que pensase en volverse a casar; lo que no puede dejar de suceder, que la viuda lozana, o casada, o sepultada, o emparedada.

—¡Qué se había de casar!—de-

cía el abad, que no ignoraba cuánto había sufrido Clemencia en su matrimonio, y que desde su alta y serena esfera creía difícil el que Clemencia, que había llegado a ella, la abandonase tan pronto.

—¡Qué se había de casar!—opinaba D.ª Brígida, que consideraba el recuerdo de su hijo suficiente para llenar una existencia.

—¡Qué se había de casar!—pensaba Pablo, profundamente convencido de que no había un mortal digno de poseer aquel tesoro.

Había hallado Clemencia preparadas para ella dos habitaciones interiores, de las cuales la segunda daba a un corralito encerrado entre cuatro paredes como un pobre preso.

Unas bastas sillas de paja; un catrecito antiguo de pésimo gusto, con exquisita ropa de cama; un tocador cubierto con un almidonado lino de hilo; una cómoda-papelera veterana, por no decir inválida; unos cuadros de santos, de diferentes tamaños y entrapados con

el polvo de los siglos, y una estera nueva, todo en extremo limpio, formaban el mueblaje de aquellas tranquilas habitaciones. Pero al año de ocuparlas Clemencia, nadie las habría reconocido. Las sillas de paja habían sido reemplazadas por otras de rejilla, pintadas y charoladas de negro y oro, imitando el maqué chino. Los cuadros habían sido restaurados en Sevilla, y brillaban con toda su frescura primitiva en lindos marcos dorados. Sobre un elegante tocador de madera amarillada de Haití, sobre rinconeras y sobre un velador de la misma madera, habían lindos floreros de cristal y de china llenos de flores naturales. Una bonita librería baja a la inglesa, cubierta de cortinas flotantes de tafetán carmesí, contenía una colección de libros, los más selectos de nuestros antiguos y modernos escritores.

Un silloncito bajo de tijera con brazos y espaldar, cuyo asiento, así como la faja que sujetaba arriba los palos del espaldar, habían sido

bordados de tapicería por su dueña, estaba colocado cerca de la ventana, y a su lado se veía una preciosa canastilla de labor.

Sobre la cómoda—papelera, que después de restaurada era un magnífico mueble, incrustado de bronce, concha y nácar, en el estudio tan celebrado del famoso artista Boule, había un hermoso crácidio de marfil, atribuido a nuestro gran escultor Montañés.

Habiase abierto una puerta al corral, que se veía transformado en un jardincito, cuyas paredes desaparecían tras de floridas enredaderas. El suelo estaba tapizado de violetas. En medio se había trasplantado un granado de flor, que entre sus finas y lustrosas, hojas lucía sus magníficas y lozanas flores, gastando toda su savia en hermosura sin fruto, en las barbas del siglo XIX, sin cuidarse de incrementar en su censura y desdén. Colgaban entre las flores de las enredaderas jaulas pintadas de verde, con variados pájaros, que se esmeraban